	Aufgabe 3 (7 Punkte) 

In einem Mikroprozessorsystem mit 32-bit-Datenzugriff ist ein Daten-Cache vorhanden. Das Laden des Caches erfolgt in Blöcken von je 8 Bytes. Die Hauptspeicheradresse umfasst 24 Bits; die Cache-Kapazität beträgt 512 Bytes. 

1.Geben Sie die Anzahl der Cache-Zeilen an 

Cache-Zeilen = Cache-Kapazität / Blockgröße = 512 / 8 = 64
2.Skizzieren Sie die Unterteilung der Hauptspeicheradresse für:

	direct-mapped-Cache DM

vollassoziativen Cache VA 

8-way-set-assoziativ-Cache A8
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	Aufgabe 3 (7 Punkte) 

In einem Mikroprozessorsystem mit 32-bit-Datenzugriff ist ein Daten-Cache vorhanden. Das Laden des Caches erfolgt in Blöcken von je 16 Bytes. Die Hauptspeicheradresse umfasst 24 Bits; die Cache-Kapazität beträgt 512 Bytes. 
1.Geben Sie die Anzahl der Cache-Zeilen an: 

Cache-Zeilen = Cache-Kapazität / Blockgröße = 512 / 16 = 32

2.Skizzieren Sie die Unterteilung der Hauptspeicheradresse für:

	direct-mapped-Cache DM

vollassoziativen Cache VA 

4-way-set-assoziativ-Cache A4
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	Aufgabe 3 (7 Punkte) 

In einem Mikroprozessorsystem mit 32-bit-Datenzugriff ist ein Daten-Cache vorhanden. Das Laden des Caches erfolgt in Blöcken von je 8 Bytes. Die Hauptspeicheradresse umfasst 24 Bits; die Cache-Kapazität beträgt 256 Bytes. 
1.Geben Sie die Anzahl der Cache-Zeilen an 

Cache-Zeilen = Cache-Kapazität / Blockgröße = 256 / 8 = 32
2.Skizzieren Sie die Unterteilung der Hauptspeicheradresse für:

	direct-mapped-Cache DM

vollassoziativen Cache VA 

2-way-set-assoziativ-Cache A2
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	Aufgabe 4 (8 Punkte)

Bei einem Cache-Speicher mit einer Speicherkapazität von 128 KByte ist die Hauptspeicheradresse in ein 16 Bit Tag-Feld, ein 12 Bit Index-Feld und ein 4 Bit Byte-Offset unterteilt


16

12

4
1. Bestimmen Sie die Blockgröße in Bytes.
4 Bit Byte Offset => Blockgröße = 24 = 16 Byte
2. Wie viele Einträge besitzt der Cache-Speicher? 
Cache-Einträge = Cache-Kapazität / Blockgröße = 128 / 16 = 8 K Einträge
3. Wie ist der Cache-Speicher organisiert ? (Zeichen Sie eine Skizze)
12 Bit Index-Feld => Es lassen sich 212 = 4K Sätze im Cache addressieren

Assoziativität = 8K / 4K = 2   =>   2-way set associative
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	Aufgabe 4 (8 Punkte)

Bei einem Cache-Speicher mit einer Speicherkapazität von 128 KByte ist die Hauptspeicheradresse in ein 17 Bit Tag-Feld, ein 11 Bit Index-Feld und ein 4 Bit Byte-Offset unterteilt


17
11
4

1. Bestimmen Sie die Blockgröße in Bytes.
4 Bit Byte Offset => Blockgröße = 24 = 16 Byte
2. Wie viele Einträge besitzt der Cache-Speicher? 
Cache-Einträge = Cache-Kapazität / Blockgröße = 128 / 16 = 8 K Einträge
3. Wie ist der Cache-Speicher organisiert ? (Zeichen Sie eine Skizze)
11 Bit Index-Feld => Es lassen sich 211 = 2K Sätze im Cache addressieren

Assoziativität = 8K / 2K = 4   =>   4-way set associative
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Aufgabe 4 (15 Punkte)
Gegeben ist ein Cache-Speicher AV (vollassoziativ), der jeweils vier Cache-Blöcke mit je einem Byte besitzt. Cache AV ist vollassoziativ . Sie sollen die “least recently used“ - Ersetzungsstrategie LRU anwenden. Es soll eine Serie von einzelnen Bytes mit den folgenden 32-Bit-Adressen gelesen werden. Geben Sie nun tabellarisch für diesen Cache an, ob es sich beim Lesezugriff auf die jeweilige Adresse um einen Cache-Hit oder um einen Cache-Miss handelt.   
     7,  39,  11,  7,  22,  16,  11,  39                          9,  42,  13,  9,  23,  12,  13,  41

	23
	3

	13       13hit
	2

	42       12
	1

	9         9hit      41
	0

	22
	3

	11      11hit
	2

	39      16
	1

	7        7hit      39
	0
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